



王立：“闲不住”的派出所长

□ 本报记者 赵志锋
□ 本报通讯员 杨含龙

“王所长，非常感谢您的劝说调解，让我和媳妇重归于好。”正在自家门前清扫积雪的居民牟某说。

3月1日，甘肃省陇南市礼县盐官镇迎来一场春雪，一大早，王立便起来和同事前往平时积雪较多的隐患路段巡查。

“其实都是些生活琐事引起的不愉快，你们夫妻俩相互理解，相互包容，家庭才会幸福美满。”说着笑着，王立帮牟某清扫完积雪，赶往下一个隐患路段开展巡查。

“他是个闲不住的人”，这是辖区群众对礼县公安局盐官派出所所长王立最深的印象。调解邻里之间鸡毛蒜皮的小摩擦，蹲守三天三夜抓获犯罪嫌疑人，夜行20公里帮群众找回丢失的牛……从警20年来，王立默默守护百姓平安的事例有太多。



图为王立走访辖区企业。 礼县公安局供图

硬核所长

个子不高的王立，性格直爽，一遇到棘手的案件，总是用沙哑的声音喊同事“快过来研究案子”。近3年来，王立所带领的派出所共立案调查刑事案件23起，查处行政案件590起。

王立负责的盐官镇辖区，是礼县外来人员集中的区域，盐官镇骡马市场是当地最大的骡马市场，治安状况复杂，人员流动大。

“这里的警情，说简单也简单，说复杂也复杂。简单起来，有的人为了20块钱打架；复杂起来，盐官‘黄赌’警情曾让人头疼。”王立说。

今年春节前夕，王立接到线索，有人在某村的旧屋内长期赌博，他在农历腊月二十八召集警力，顶风冒雪直接冲过去，打了个措手不及，一举抓获全部涉赌人员。

如何让有限的警力发挥最大的潜能是王立经常思索的一个问题。他在走访中发现，涉及矛盾纠纷的警情不仅占比高，而且处理起来花费派出所民警大量时间和精力。



□ 本报记者 邓君
□ 本报通讯员 魏巍

“我一定坚强起来，照顾好公婆，教育好孩子。”龙年春节过后，陈雪梅带着儿子来到丈夫福润生的墓前，向丈夫倾诉不尽的思念。

2023年6月，广东省佛山市公安局三水分局西南派出所社区民警福润生因公牺牲，年仅53岁。丈夫牺牲后，陈雪梅辛勤工作，独自抚养儿子，悉心照料公婆，用柔弱的肩膀，撑起家中的一片天。今年3月，公安部授予陈雪梅“全国公安机关好警嫂”称号。



□ 本报记者 梁平妮
□ 本报通讯员 任仲建 王蕾

面对疑难案、骨头案，他主动请缨，迎难而上；他所在的民一庭被称为“三最”法庭——案件数量最多、类型最丰富、审理难度最大；他始终心系百姓，坚持把案件判公，把人心判暖。

他就是山东省菏泽市中级人民法院民事审判第一庭庭长侯圣春。

从事审判工作17年，侯圣春以对绝对忠诚的情怀，深刻践行司法为民、公正司法使命担当，近3年带领审判团队结案3685件，有力维护当事人的合法权益，提升人民群众的司法获得感，先后获得“平安山东建设表现突出个人”“山东省优秀法官”、首届“荷

于是，王立探索推出“三调三联”调处机制，针对矛盾的复杂程度建立三级调解机制，村组干部、治安户长就地调解本村的小矛盾小纠纷，社区民警和村组干部、治安户长、双协员等调解一般性矛盾，派出所、司法所、综治办、村委等联合调解复杂矛盾纠纷。

近一年来，王立和同事共调处各类矛盾纠纷204起，化解196起，其中婚恋纠纷89起，邻里纠纷73起。

反诈达人

春节期间，一则关于民警“咆哮式”砸门讲反诈的视频在网上广泛传播，短短的十几秒视频在24小时内获得近万次点赞。

事情是这样的。盐官派出所接到平台推送预警信息，市民王女士疑似遭遇电信诈骗。王立第一时间尝试与其联系，但多次拨打电话，一直未接通，随即赶到其家中，敲开王女士家

门，找到了正欲验证码的王女士。“你干啥子呢不接电话，挂掉，赶快挂掉，那是骗子。”

近年来，电信网络诈骗案件多发，王立以细节为发力点，不断攻坚克难，一手抓打击破案，一手抓反诈劝阻和追赃挽损。在一次上门反诈宣传过程中，王立得知辖区有一位个体女老板在与一名婚恋网站上认识的男子“热恋”，该男子自称某上市公司高管，并介绍其参与网上投资项目。凭借多年办案直觉，王立意识到女老板很有可能遭遇了一起“杀猪盘”类诈骗，他第一时间劝阻，通过讲解真实案例，揭露诈骗手段，及时唤醒了女老板，成功避免其掉入骗子的陷阱。

近3年来，王立和同事深入辖区学校、村组、集市、庙会现场开展防电信诈骗、防邪教、禁毒等各类宣传活动190多场次，发放宣传资料16万余份，劝阻电信诈骗案件183起，追赃挽损1800余万元。

“好警嫂”陈雪梅的追忆



作为福润生的妻子，结婚20多年来，陈雪梅从没有半句怨言。“阿姨把家里和润生都照顾得很好，从没有向谁提出任何要求。”西南派出所教导员谭志华说。

2015年6月，福润生调到西南派出所张边社区警务室工作。张边社区流动人口多，治安情况复杂，不少人劝说福润生不要接这个“烫手的山芋”，陈雪梅却对福润生说，“你好好干，家里有我呢。”

福润生到任后，扎根社区，走街串巷，短时间内社区治安就有了改善。“我在这儿居住10年了，原来这里治安复杂，福润生来了以后，现在这里变成‘平安小区’了。”55岁的阿强看到自己生活的社区越来越好，由衷感叹。福润生也多次被评为全区十佳或优秀社区民警。“每次看到润生捧回来奖牌，我都为他感到骄傲。”陈雪梅说。

有一次，福润生在北江大堤沙头渡口附近巡逻执勤时听到群众呼救，一名女孩倒在堤边。福润生仔细查看女孩情况，发现大腿上有红肿，而且还爬着两只蚂蚁，结合女孩的症状，

警营志愿者

3月5日一大早，王立带着米面油等生活用品来到居民王某的家中，帮助王某收拾屋子，并为他换上了带来的新衣服。

王某是一名智力残疾人，家庭条件一般，生活困难。自甘肃省开展实施“爱心甘肃·结对帮扶”工程以来，王某就成了王立的结对帮扶对象，逢年过节去看看，农忙时节去帮帮，下乡途中去问问，努力把温暖送到关爱对象的心坎上。

“我是土生土长的农村娃，乡亲们的事就是我的事儿。”这句话，王立经常说，也时刻记在心间。他时刻关注着辖区每个居民、每个家庭的状况，只要有需要，就会力所能及地给他们提供帮助。现在辖区群众都十分信任他，有事都会直接联系他。

此外，王立还是“礼县新时代文明实践志愿服务队”的一员，工作之余，他会和服务队的志愿者们走进敬老院，和老人们一起做做饭、聊天谈心。今年春节前夕，王立和服务队的志愿者们走进敬老院，不仅帮老人们做做饭、洗衣服，还给老人们带来公益文艺演出，营造尊老、敬老、爱老的良好社会氛围。

熟悉王立的战友都知道他有这样一个习惯，每次出警执行巡逻任务，身上总会备着一些零钱，5元、10元、20元……金额不大，却在一些特殊时刻解了群众燃眉之急。

去年11月的一天早上，王立接到一家银行打来的求助电话，一位中年男子躺在自助营业厅内，浑身散发着浓浓的酒气。

王立赶到后，将男子扶起，经沟通，男子自称家住20多公里外，前一天夜里来盐官镇饮酒后，把手机弄丢了，因为没钱坐车回去，更没钱住宾馆，便躺在自助营业厅内凑合一宿。得知回家的车票需要10元，王立便把备着的零钱给了男子，让他乘车回家。

“行善令人心悦，为人正直则幸福感油然而生。”王立说，我们每个人都应该行动起来，从自身做起，从小事做起，做好人，做好事，共同营造一个和谐稳定的社会环境。

福润生断定女孩是被红火蚁咬了。

回家后，福润生将这个事讲给陈雪梅听，叮嘱她要小心红火蚁。“后来怎么样了？”陈雪梅问。“后来我找围观群众要了瓶水，用水冲掉了女孩身上的红火蚁，刚好还有群众有药油，也用上了，再把她搀扶到安全地方，意识慢慢恢复过来……最后送医院了。”福润生说。

“每次听润生说这些工作上的‘小’事，我都感到社区工作虽然平凡但伟大，身为警嫂一定不能拖他的后腿。”陈雪梅说，社会需要他们，平安更需要他们。

2023年6月12日，福润生在市中心警务室值班期间感觉身体不适，6月13日凌晨因急性心肌梗死去世，年仅53岁。

“那时候我脑子一片空白，只希望有奇迹发生！”回忆抢救丈夫的画面，陈雪梅难掩悲痛。

一直以来，陈雪梅是同事口中的好嫂子、儿子眼中的好妈妈，她的难处却很少有人知道。陈雪梅的公有严重心血管疾病，福润生牺牲后，身体更是每况愈下，目前在医院治疗。陈雪梅的婆婆有糖尿病，需要长期服药治疗，儿子也正值大二。

面对种种困难，陈雪梅仍没有怨言，毅然挑起生活的重担，她对分局领导说：“放心，我会像润生还在一样，照顾好家庭，做一名合格的警嫂。”

图① 陈雪梅在三水北江大堤思念爱人。
图② 福润生（左一）生前在社区开展安全检查。

佛山市公安局三水分局供图



□ 本报记者 范天娇
□ 本报通讯员 张艺铭

“公安机关刚送来一起销售假冒注册商标的商品案件卷宗，我们要提前介入，引导侦查取证，还有一起‘两卡’犯罪案件也要审查阅卷……”3月20日晚上6点多，忙完接待、接访等工作，安徽省安庆市迎江区人民检察院第一检察部主任斯婷回到办公桌前，静下心来开始翻阅厚厚的案卷，制作阅卷笔录。

这样的“挑灯夜战”对斯婷来说已经是常事，但她依然乐在其中。

斯婷还记得，10年前自己通过公务员考试进入迎江区检察院时，政治部主任问她有没有意向岗位时，她坚定地想说干公诉业务，成为国家公诉人是她的职业理想，她一直憧憬着能站在公诉席上指控犯罪，捍卫公平正义。10年来，为了成长为一名优秀的公诉人，斯婷跟着前辈刻苦学习，研读最新的检察理论书籍，翻阅案卷学习办案经验，长期深耕办案一线，持续提升自己的专业素养。

“捧起卷宗就会很高兴，干多久也不觉得累。”斯婷相信，日复一日的努力，总能浇灌出理想之花。

宝剑锋从磨砺出，斯婷的能力在一次次实战中得到锻炼。在参与办理迎江区首起恶势力犯罪集团案件——张某某等14人非法拘禁案中，因为涉案人数多、窝点多、事实错综复杂，案件影响力较大，给办案团队带来了不小的压力。

这起案件不符合恶势力犯罪集团的认定标准？这是摆在办案团队面前必须解决的问题。斯婷与团队成员齐心协力，挑灯奋战，列出详细的补充侦查提纲，对证据开展全面细致审查，在法庭上进行了有力的指控，取得了良好的庭审效果，法院审理认定张某某等14人形成恶势力犯罪集团，依法判决14名被告人有期徒刑9个月至12年不等。

“要做一名优秀的公诉人，业务能力过硬是基本要求，要具备案件审查分析、当庭对抗辩论以及释法说理等多方面能力，站在公诉席上要逻辑严密、义正词严地指控犯罪，准确适用罪名，提出量刑意见，让案件脉络清晰地呈现于法庭面前。”斯婷说。

2022年7月，在办理罗某某涉嫌受贿罪案时，斯婷把洗钱犯罪作为同步审查的重点，严格落实“一案双查”工作机制。功夫不负有心人，她通过梳理言辞证据进行研判发现，有一笔受贿资金是丁某某通过对公账户取现后再交给罗某某的，敏锐地捕捉到其中可能涉嫌洗钱犯罪，立马把线索移交给公安机关。

“洗钱罪是故意犯罪，其犯罪成立要求行为人具有主观明知，因此我们引导公安机关对丁某某是否主观明知方面开展侦查、取证，固定了其明知是受贿款仍通过对公账户取现给付，以切断与上游犯罪的关系，并为了做平公司账目，虚开增值税发票等证据，依法对丁某某提起公诉。”斯婷对案件细节记忆犹新。

最终，法院采纳了检察机关的公诉意见，丁某某因犯洗钱罪而获刑。据悉，该案系安庆市首例以洗钱罪判罚的刑事案件，迎江区检察院因此被授予安徽省打击治理洗钱违法犯罪先进集体。

虽然在三尺公诉席上，斯婷早已游刃有余，但随着从业时间越长，思考得越深入，斯婷直言如今办案反而更“小心”了。

“以前办案是初生牛犊不怕虎，只要法律是这样规定的，办得没有错就行。但现在怕的是办了很多次的同类型案件，都不会掉以轻心，时时刻刻告诉自己不能就案办案、机械办案，而是要在正确司法理念的指引下，谨慎处理，思索周全，领会法条背后深层次的法律精神，不能辜负人民群众对公平正义的朴素期待。”斯婷说。

2022年6月，她在参与办理肖某某等人聚众斗殴、盗窃罪案时，了解到涉案14名未成年人均系即将面临高考的高二、高三学生。斗殴起因在于双方交往中一些琐事，加之家庭监护不力致使未成年人以逞凶斗狠的错误方式解决问题。

斯婷建议适用检察听证程序，作出起诉、相对不起诉及附条件不起诉的分级处理方式。同时，针对涉案多名未成年人家庭反映出的溺爱、监管疏忽、法治教育不足等教育薄弱环节，发出《督促监护令》14份，制定社会帮教、观护矫治等个性化帮教方案，并牵头开展法治教育，联系关工委、妇联、教体局积极保障取保候审期间涉案未成年人求学权利。在多方共同努力下，涉案所有人员均成功考入高等院校，实现教育挽救保护目标。该案入选了安徽检察机关与青少年司法保护典型案例。

图为斯婷在华中路第二小学开展法治宣讲活动。 迎江区人民检察院供图

侯圣春：把案件判公 把人心判暖

泽最美法官”“菏泽市优秀共产党员”等称号。2023年12月28日，侯圣春荣获“菏泽市2023年最美政法人”称号。

用专业解决“难事”

“我们买的房子，都过了合同约定的交房期限两年了，还没有交房的通知书，我们要退房！还要让房地产公司赔偿！”2021年初，从菏泽某置业公司购买商品房的28名业主联合起诉，因该置业公司未按约交房，要求解除合同并支付违约金。案件涉及面广，矛盾复杂激烈，处置不当极易引发群体性事件和重大舆情，侯圣春主动请缨办理该批案件。

一边是因受疫情影响迟迟无法交房的房地产开发公司，一边是情绪激动的业主，如何妥善解决这一棘手案件？“要将双方当事人的损失都降到最小。”侯圣春带领合议庭厘定思路，拟定措施，组织双方面对面磋商10余次，并及时报经院领导向当地党委政府定期汇报工作进展情况，积极寻求多方面支持，最终部分业主达成一揽子解决方案，并带动200余户未起诉业主主动收房。

“面对疑难案、骨头案，侯庭长始终秉持着不怕难、不畏难的精神，敢于冲锋在先，勇于担当作为，主动带头承办这些疑难复杂案件，他经常教导我们，法院定分止争的是老百姓日夜牵挂的事，无小事可言，有难事不惧，把这些‘难事’放在心上，再用自己的专业所长解决这些‘难事’，正是我们的职责所在。”民一庭法官助理吴泉告诉《法治日报》记者。

也正因此，侯圣春带领审判团队妥善处理一大批在当地具有一定社会影响力的复杂案件和群体性纠纷，结案率连续3年在全省名列前茅。

以司法传递温情

“我们辛辛苦苦干了一年活，马上到春节了，包工头拿着我们的血汗钱跑了，法官你一定要替我们主持公道啊，不然我们年也过不下去了。”刘某新等16名农民工在某安置房项目工程工地从事外墙抹灰等工作，但完工后工资一直未完全支付到位，刘某新等人无奈提起诉讼。庭审过程中，包工头刘某某跟法院玩起“躲猫猫”，经多次传唤拒不到庭。二审时已经临近春节，如果按照正常程序开庭审理，年前难以送达判

决，农民工过不了安稳年。后经多方打听，得知贾某在安徽省砀山县承揽工程，侯圣春当机立断，带上助理直奔工地。

功夫不负有心人，在寒风料峭中蹲守3个多小时的侯圣春，终于在离开工地的必经之路“逮”住了贾某。看着已经冻透的法官，贾某感动了，签收了开庭传票，并保证准时到庭参加诉讼。开庭当天，侯圣春一方面安抚众多农民工的激动情绪，一方面耐心给贾某阐述法理情理，最终促使双方达成调解协议。

“作为司法者，要有一颗善良的心，心里装着百姓，小案事不小，小案不小办，把案件判公，把人心判暖，才能让司法有温度、有力量。”侯圣春说。

借网络讲课普法

“今天的培训内容全是干货，简单易懂，太实用了。”听完民法典培训讲座的网络员说。2022年6月1日，侯圣春受邀为全市163个镇、3893个村的9709名网格员进行网络直播授课，帮助网格员提高依法处置矛盾纠纷的能力，推动基层治理水平再提升。

开展民事审判工作，在审理好案件的同时，做好“后半篇文章”也尤为重要。为了让人民群众更好地了解民事审判工作，引导群众尊法、学法、守法、用法，近年来，侯圣春热心投身基层社会治理，在积极传播法治思想、普及法律知识和推动诉源治理工作中倾注了大量精力和汗水。他多次接受邀请宣讲民法典，内容涉及民间借贷、商品房销售合同、养老诈骗等，听众参与人数累计达20万余人次。

在开展普法宣传的同时，侯圣春还深入开展理论研究，近3年来，他在法学刊物上发表典型案例、理论调研文章40余篇。强化对基层法院的业务指导，通过召开法官论坛、专题研讨会等多种方式研讨疑难问题，起草拟定《审理房屋买卖合同案件裁判规则指引》《审理民间借贷案件裁判思路》等多份规范性文件，统一裁判尺度，推进类案同判。

法庭起落间，责任千钧重。“择一事，终一生。身披法袍，我愿做一名燃灯者，以对党的绝对忠诚和司法为民的情怀，为社会大众绽放温暖的法治之光。”侯圣春说。

菏泽市中级人民法院供图